2023年10月31日 星期二

聚焦新作为展现新气象

责编:刘 莉(0451-84655327) 执编/版式:刘 艳(0451-84612162)



三环快速路工程正 式竣工通车。这标 志着一条贯穿哈尔 滨城市东部的"动 脉"被打通,哈尔滨 三环路快速路网体 系顺利实现"闭 环",进一步提升了 哈市路网贯通疏解 能力。

这一重大城市 基础设施工程,是哈 尔滨市委市政府践 行"以人民为中心" 的发展理念,顺应市 民便捷快速出行需 求,着眼城市长远发 展作出的科学决策, 对提升城市功能品 质、促进高质量发展 具有重大意义。东 三环快速路不仅是 一条行车道,更是一 条景观大道,它塑造 出城市的"未来感", 是哈尔滨城市道路 建设交出的新答卷, 是哈市提升城市形 象的新名片,是哈市 以工匠精神、绣花功 夫践行"以人民为中 心"的发展理念的生 动实践。

域较为拥堵,严重影响周边居民日常出行及 三环路远距离输送功能,新建快速路成为公 众热切期盼。

民生为引,需求为基。哈市多次召开会 议,确定于2021年启动东三环快速路工程。 该工程作为省级重点项目,从设计施工开始 就受到了哈尔滨市委市政府的高度重视,并 将其列入哈市城建重点工程,交由哈市住建 局负责组织施工建设。

作为体量很大的一条快速路,东三环快 速路要建成一条什么样的道路?"在规划设计 之初,我们就坚持高起点、高标准、高要求,并 把这个理念贯穿于工程建设的全过程,把东 三环快速路打造成一条示范样板路。"哈市住 建局相关负责人的回答掷地有声。

高起点规划、人性化设计,将东三环快速 路工程建到百姓心坎里。对此,哈市住建局 邀请国内高水平专家和多位勘察设计大师进 行多次论证。东三环快速路指挥部会同相关 部门、单位,通过现场踏勘、交通调查、交流座 谈、专家论证等形式,不断优化完善东三环快 速路实施范围、建设形式、节点方案

经过综合比对考虑,最终确定东三环快 速路工程南起哈阿立交桥,北至哈东路以南 约300米,与北门街高架桥相接,全长12.2公 里。其中,新建高架桥梁全长11.1公里,标准 段桥梁全宽25.6米,双向六车道,高架桥沿线 设7对匝桥。两侧地面道路为双向八车道; 两侧各新建4米宽人行道。工程建设内容还 包括道路工程、排水工程、照明工程、绿化工 程及交通、装饰等附属工程。

东三环快速路工程资金消耗较大,在哈 市财政城建资金异常紧张的情况下,一道难 解的必答题摆在建设者面前。解放思想,打 破常规,创新资金渠道、研究破解资金瓶颈, 在哈尔滨市委市政府大力支持下,成功申请 专项债券50亿元,为东三环快速路和东部地 区其他道路建设提供了资金保障。

硬

就是担当实干。成绩的背后是精 神,奇迹的背后有力量。

东三环快速路工程体量大 困难也不少。通过哈市住建局科 学调度、周密部署,施工企业精准 施策、自我加压、攻坚克难,啃下 了一个个"硬骨头"。东三环快速 路工程地处电碳路、化工路交通 繁华路段,周边小区、学校和大型 企业密集,途经大型运输车辆较 多,环境复杂,交通疏导困难。该 工程空间跨度大、征收工作难度 大、管线迁移数量种类多。据统 计,包括给水迁移、排水迁移、弱 电迁移、燃气迁移、供热迁移、强 电迁移在内共计15类管线工程, 涉及产权单位66家。

复杂的施工条件没有让城建 人却步,反而激发了大家的斗 志。工程开建以来,全体建设者 靠着"闯"的精神、"干"的劲头,以 "功成不必在我、功成必定有我" 的使命担当,紧盯建设过程中的 重点、难点、堵点,引导创新要素 向关键项目、关键环节集聚,致力 于推动管理创新、技术创新、方式 创新,促进工程建设一次次实现

针对工程管线迁移的数量种 类多、难度大、情况复杂的实际 情况,该局组织专人与各管线产 权单位共同研究,启动管线迁移 摸底调查工作,并根据摸底情 况,制定了专项施工方案。各产 权单位围绕工程建设,采取分段 割接、分段进行新旧管切换,并 依据各管线走向、征收情况,采 取见缝插针、穿插施工的原则, 采用顶管、拖管等方式推进管线 迁移。期间,会同设计院优化设 计,采取下沉承台方式,重新布 置桩基础平面位置,成功避让了 路段现有直径为1.4米的供热管 线,保证供热管线运行安全的同 时确保了桩基础、承台的施工进 度。通过优化桩基及承台设计, 节约迁移1.4米供热管线资金约 1.8亿元,为工程顺利推进创造了 良好条件。

此外,为全力做好交通疏导 工作,哈市住建局多次组织施工 单位召开会议、进行现场调研,制 定交通导改方案,并得到了相关 部门的大力支持,组织专家和业 务处室对交通导改方案进行进一 步优化。采取拓宽既有道路,根 据管线迁移和主体施工进度及时 调整围挡,增设标志、标牌及绕行 告知大板,增加警力交通疏导,调 整信号灯配时等一系列措施,确 保在工程正常施工时,不影响车 辆正常畅通出行。

羽 造 就 项

凝土箱梁、20520.4吨钢箱 梁……体量大、工期紧、任 务重。在如此压力下,东三 环快速路工程创造出全国寒 地城市路桥建设的三项"第 一",哈尔滨城建铁军用智慧 创造了哈尔滨城建历史上的 一项又一项全国之最,用汗 水筑就了东三环快速路12.2 公里的如虹坦途,为哈尔滨 交通战略的美好蓝图增添了 浓墨重彩的一笔。 为满足东三环快速路

整体规划线形要求,本着节 约建设资金、推动绿色发 展、实现双碳目标的原则, 经多方论证,东三环快速路 工程指挥部决定对建成于 2012年的既有桥梁采用顶 升改造施工工艺,在结构体 系及跨径不变的前提下,引 入顶升工艺,安装顶升设 备、更换支座、切割墩柱,实 现抱柱梁、盖梁、梁体同步 顶升,确保既有桥体与新建 桥梁精准对接。2022年11 月28日,随着桥梁左幅第 三、四联6跨连续梁调坡就 位,标志着全国首例旋转调 坡顶升、全国首例预应力盖 梁顶升、高寒地区顶升高度 最高的三项"之最"全线控 制性工程——东三环快速 路工程化工路段既有桥梁 顶升施工顺利完成。缩短 工期3个月,节约成本约1.2 亿元。

跨滨绥铁路线上跨桥 工程施工难度大,由4层立 体交通组成,其中下穿地道 桥和上跨桥由于穿铁和越 铁,施工时间受铁路运行制 约,哈市住建局会同施工部 门采取上跨桥和下穿地道桥 同步作业的方式,优化顶进 与顶推方案。钢箱梁顶推施 工全长160米、重约3740吨, 上跨四条铁路营业线,顶推 距离133.5米。为保证工期 目标的顺利实现,哈市住建 局不断优化施工组织,调整 施工方案,提前16天完成顶 推任务,顺利完成生产任务, 提升施工技术"硬实力"。

跨先锋路钢箱梁架设过 程中,针对单跨长度长、垂直 高度高、架设难度大等情况, 哈市住建局会同专家反复论 证架设方案,最终采取双机 500吨吊车同步吊升的作业 方式,保障了钢箱梁顺利架 设完成。

提 升 路 网 贯通

有了路,城市才更有活力;有了桥,城市 才能绽放精彩,铺就城市发展繁荣的通途 三环路作为"环+放射形"路网结构的重要 组成部分,承担着城市中环路与放射线交通 功能的转换和保护城市内部交通的功能 随着城市交通机动化进程不断提升,对城市 道路功能要求越来越高,东三环作为三环路 的重要组成部分,将撑起城市向东部发展的

26日,记者来到东三环快速路上看到,桥 上交通顺畅,车行有序。"东三环快速路开通 后,从香坊去呼兰,比以前节省15分钟以上 的车程。"家住香坊区的市民黄先生高兴地 说。

桥梁的建设与经济发展相伴,与优化中 心城区的产业结构同行。东三环快速路沿 线,一栋栋现代化的办公楼、一排排崭新的厂 房正在拔地而起,集生产制造、中试成果转 化、生产企业总部和生产配套等功能于一体 的联东U谷——香坊科技创新谷将成为香坊 区乃至哈市现代化科技、物流产业聚集区。 东三环快速路还将哈尔滨综合保税区、对俄 出口加工区、哈尔滨铁路集装箱中心站、哈尔 滨内陆港与哈尔滨新区实现有效连接,形成 哈市开放发展的大通道。

交通设施是现代社会的血脉,是城市未 来发展的支撑。大力推进交通基础设施建 设,特别是加快构建立体化综合交通运输体 系,切实解决城市拥堵问题,以现代化交通引 领城市发展新未来,让百姓有了更多获得感。

"今年以来,哈市加速推进红旗大街重点 街路改造工程、东三环快速路、哈尔滨机场第 二通道等一系列重点路桥工程,打造立体化 的交通格局,将'血脉'不通的路网有机联系 起来。"哈市住建局相关负责人告诉记者,东 三环快速路的通车,架设起了一条联通城市 "动脉"的干道系统,伴随高速行进的密集车 流,更多物流、信息、资金、高科技等发展要素

将汇聚冰城,助推城市高质量发展 向空中、地下要空间,是哈市构建路网格 局的方向。随着哈尔滨地铁建设的快速推 进,目前,哈市已形成"十字+环线"的基本轨 道交通网络框架,进一步加强江南江北城区 的紧密连接,改善市民出行环境,提升哈尔滨 现代化都市的整体形象。哈尔滨地铁、立交 桥以及完善的路面交通体系相交互的立体化 交通格局,让一条又一条"交通脉络"连接并 延伸哈尔滨的城市触角,撑起城市发展新未

挺立发展潮头,当好开路先锋。哈尔滨 发达的综合立体交通网络日复一日地延伸拓 展,将都市与乡村、江南与江北、东部与西部、 市民与世界紧密联结,在中国式现代化新征 程上,哈尔滨打造"七大都市"的壮美画卷正 铺展开来!



ЙÀ